

编者按

时光流转,岁序更替。我们在新时代新征程中,满怀期待地迎来了2024年的元旦,此时,让我们卸下生活的负累,抛开人间的繁华与喧嚣,用心感受新年的温馨与祥和,还有我们的问候和祝福。

回首过去,我们风雨同行,携手共进,亦有很多难以忘怀的各种美好和奔赴。又一次站在新年的门槛上,我们看到那些远行的人正走在归途上,也看到那些有梦想的人已经重新出发。憧憬新年,时光的列车已鸣笛启程,让我们搭乘这趟列车,一起驶向未来。因为,每个日子都是青春意气风发的奔腾。明天无论如何,我们都要怀抱心愿,风雨兼程,砥砺前行,将美好继续,把拼搏进行到底。

# 美好仍将继续

□陈俊伟

人生就像一列时光列车,会经历很多个站口,路过不同的风景。我们是列车上的旅客,和亲人、朋友同行,和同事、陌生人分别,有人上车,有人下车,我们曾彼此陪伴,我们要已然道别。2023年终点站已到,此刻,我们要全部下车。

时间总是匆匆,似乎还没来得及留恋,分别已在眼前。我忍不住回头望去,想要把去年所有的美好时光珍藏心间。

我看到火车站旁边那座熟悉的村庄,那里永远有一扇门为我敞开。母亲戴着老花镜,在阳台上给小外甥缝补衣服,阳光照进屋里,长寿花静静地开着,绿萝恣意地绿着,一派静谧与安详。年过花甲的父亲身体依然健壮,白发却抵不过岁月的沧桑。此刻,他扛起锄头向田地缓缓走去,父亲常说,脚踩土地总让人踏实,侍弄庄稼让人感受到生命的

跃动,农人与土地之间有着解不开的情缘。

我看到从远处走来两个翩翩少年,他们热情开朗的笑声抚慰了我的心灵。备战中考的压力曾让我们母子关系剑拔弩张,我耐心倾听老大的心声,努力做好后勤工作,换来的却是不理解。因为手机管理不当的问题,老二多日拒绝和我交流。没想到,我发表文章《孩子,我们一起慢慢来》融化了我们的坚冰。那一夜,我们彻夜长谈,打开心扉,终于明白叛逆不是炫酷,而是生命拔节的阵痛,破茧成蝶的勇气,独立人格的形成,我们约定继续携手前行,共同成长。

我看到在那桃花盛开的地方,我的学校已变得更加美丽。支教多年的我再度返校,看到领导热情的问候,同事们亲切的笑脸和孩子们朴实的面容,心里特别踏实。原来,他们从未走远,我会追随他们继续为乡村教育奉献力量。

2023年,我还结识了一群网络写作班

才华横溢的同学。我们来自祖国各地,未曾谋面,却为同一个梦想携手前行。多少次,指导老师半夜为我们学员改稿;多少次,我们逃离生活的喧嚣,交流文学创作与发展,接受远方朋友真诚的安慰;多少个夜晚,我们彼此鼓励,互相加油打气。好庆幸,在冗杂的物质生活之余,我找到一方心灵栖居的精神家园,遇到心灵的知音。

多么美好的一切,而此刻,我不得不和往事挥手说再见。

下一站是2024年,我渴望继续倾听父母的嘱咐与唠叨,和他们一起去田间播种、除草和收获;我渴望与儿子和平相处,助力他们顺利考入理想学府,开启崭新的生活;我渴望帮助更多学生走出大山,去实现自己远大的理想;我渴望创作更多文学作品去感动读者,去传达人世间的真善美。

我相信,再次踏上时光列车,美好仍将继续,希望更多的朋友与我同行,一起奔赴新的站点,奔赴更加美好的未来。

# 新年三愿

□袁秋茜

清晨醒来,我沐浴着温暖的冬阳,翻开了2024年日历的第一页,并用笔在上面写下了元稹的一句诗:“一日今年始,一年前事空。”

今日是元旦,为岁之元、月之元、时之元。元旦象征着新的一年开始,万象更新,在这个新旧交替的日子里,我有对过去一年的万千感触,亦有对新年的种种期盼。子在川上曰:“逝者如斯夫,不舍昼夜。”往事不可追,那便用手中的笔,写下我的新年愿望吧。

新年第一愿,希望自己平安健康。年少时从不会许如此的愿望,总觉得自己会永远生猛,没病没灾。那时候看见大人们聚在一起,捶腰拍背,说着哪儿疼哪儿不舒服,我常常觉得他们是小题大做,怎么可能会有那么多毛病呢?可当我离开校园,工作了几年后才明白,人不是钢铁,不是机器,在日复一日的劳作里,身体会一天不如一天。以前感冒发烧两三天就好,然而现在可能一个月过去了,人还是觉得没有力气。

俗话说:“你永远不知道,明天和意外,哪个先到来。”过去的一年,让我感伤很久的一件事,便是我的同事去世。她年纪轻轻,性格开朗,却奈何因为一场意外,永远地离开了我们。在那之后,我意识到生命的脆弱,无论岁岁年年,只愿平平安安。人平安,才会有喜乐,人健康,才会有其他。

新年第二愿,希望自己笔耕不辍。沈从文说:“写作没有秘诀,秘诀就是多读多写。”过去一年里,我写了不少文章,也在一些报刊上发表。自己欣然,可看见有文友一年发表稿子上百篇,几乎每日写新文章

时,我明白自己还是懒惰,写得少了。我人生的一大幸事,是发现自己喜欢写作,既然喜欢,那便该多写,多记录下心中所想。

唯有热爱可抵岁月漫长。我们在柴米油盐的生活中太容易倦怠,而做着一件热爱之事,会让普通的日子闪闪发光。书写身边的人和事,写千言万语,诉思念道离别,我敲打出来的一字一句,都仿佛有了生命。这让我觉得自己活着,有了趣味,有了别样的意义。

新年第三愿,希望自己看山看水。读万卷书不如行万里路,祖国河山是那么美丽,我要趁自己年轻,多走走,多看看。余秋雨曾说:“我在山河间找路,用短暂的生命贴一贴这颗星球的鳞角一角。”只有亲眼见过那些风景,才能理解什么叫“人间绝色”。记得登上海拔4680米的玉龙雪山时,我望着白雪皑皑,在人群中热泪盈眶,那是我的诗和远方;当我穿着汉服,在大唐芙蓉园里观赏《梦回大唐》时,我恍若真的穿越到了盛唐,有了繁华一梦;当我踩着日照沙滩上的浪花时,我觉得自己如鲸似鸟,拥有了辽阔的大海……

旅行,是见天见地见自己。新的一年,我要做勇敢的人,去听风、听雨、听万物众声;去看山、看海、看万物众生;去欣赏、感悟、记录人生。大千世界,璀璨星光,我走在路上,才会发现更多未知的精彩,才是来人间一趟最好的体验。

“去岁千般皆如意,今年万事定称心。”愿我们都能心想事成,在新的一年里,遇见更好的自己!

# 去光阴墙下集结

——写给2024年元旦

□杨焕亭

还有自信和失落  
去光阴隧道口等候  
新的集结

于是一部关于年的《山海经》  
就只有两个字 集结  
一切都涂满新年的油彩  
在另一条河流里激荡  
棹声依旧搅动日子浪花  
但绝不是重复  
因为你是一位行者  
唱着永不回头的歌  
幸运 人流中多看了你一眼

这邂逅 就注定刻下日子的梅花烙  
刻下你与我心约的摩荡  
春天里 你艳如鲜花  
秋天 我雪飞双鬓  
夏日 你娇如满月  
冬雪背景下 我已枯槁成一棵老树  
可我想说 枯木也有春天  
不想错过此时 与你同行

今夜 我要向光阴墙下集结的你  
送一份装得下人心的祝福  
人在天涯 诗在远方  
你在我想念里

# 远行人在归途

□马亚伟

远行人在新年归途,就像鸟儿在飞往家的屋檐下。蓝天理解他的浓浓乡愁,白云知晓他的深情厚谊,连清风都能读懂他的归心似箭。

遥想古代,交通不像如今这样便捷,更没有手机这样的沟通工具,甚至收一封家信都要等上几个月。那时远行人的归途,必定是一段漫漫又长长的旅途。每一寸思乡之情都会被时间和空间拉长再拉长,酝酿成一杯烈烈的酒——酒入愁肠,化作思乡泪。那一点一滴思乡泪在归途中发酵,化作一行行动人的诗。

“想得家中夜深坐,还应说着远行人。”“故乡今夜思千里,霜鬓明朝又一年。”……这些耳熟能详的诗句,就像一粒粒神奇的解药,

能够瞬间抚慰远行人的落寞和孤单——思乡是一种病,每个人都会有。天再寒,风再冷,雪再大,路再远——也要回家。回家的路,就在脚下,有什么比这更让远行人激动的呢?

不知你有没有仔细观察过远行人在新年归途的表情?车站人山人海,人们表情各有不同,但你可以轻易找出哪些是踏上归途的旅人。他们看上去虽然也是行色匆匆的样子,但他们的眼角藏着期待,眉梢隐着喜悦。而且他们的眼神从来不是游移飘忽的,而是透出一股坚定。他们的眼睛始终是朝着一个方向的,因为他们的心中只有一个方向。有时候,他们还会焦灼地踮起脚尖眺望,你会发现他们的眼睛里,真的有故乡的风景呢。那样一双蕴含丰富的眼睛,能够让你轻易识别他

们将要抵达的是故乡,还是异乡。

候车的人群熙熙攘攘,偶尔听到熟悉的乡音,他们能够在人声鼎沸的嘈杂中准确地捕捉到乡音的来源。他们朝着对方亲切地笑笑,然后走上前去用乡音聊上几句。如果偶然看到有跟故乡相似的风物,他们会惊喜地喊道:“我的家乡也有这个,一模一样!”他们的语气中满是骄傲,像是在炫耀自己的珍宝一般。有时候,他们像警觉的兔子,竖起耳朵听车站广播里的声音。家乡的名字,对他们来说是最敏感的字眼。当开往故乡的列车进站后,他们会像被赦免的囚徒一般,雀跃飞奔,奔向故乡的方向……

远行人在新年归途,就是一棵行走的树,注定要回到落地生根的地方。

# 迎新

□周养俊

春天不远了  
白茫茫的雪野里  
泛着绿色的影子

春天就在路上  
风吹着号子  
在喊“加油!”

小河的冰开始溶化  
光秃的树枝上  
鸟儿在啼叫

春天睡足了觉  
杨柳催促赶路  
忽然间  
迎春花睁开了眼睛

# 如梦令·元旦

□春草

峭壁铁梅飞燕,寒野菱荷柴院。  
年尽话农桑,道是粮丰仓满。  
春暖,春暖,堤绿园菲霞卷!

又一次,站在新年的门槛上

又一次,站在新年的门槛上  
瑞雪送吉,红梅报春  
欢庆的锣鼓奏响了新年的序曲  
融化的江河唱着欢乐的歌声

难忘啊,所有辞旧迎新的日子  
有多少心心念念的眷恋  
每一次,高高挂起红灯笼  
都耸立起了一个火红的希望  
每一次,绽放手中的烟花  
都迎来了一个崭新的日子  
怀揣梦想,走过四季  
每个日子,都是青春意气风发的奔腾

难忘啊,骑着时光的骏马  
一次次跋涉在丝路远方  
追着五彩云霞,穿越大漠戈壁  
伴着悠扬的驼铃,走过千山万水  
一路拥抱五洲四洋的云水  
一路铺展友爱和平的丝绸  
放飞的诗词白鸽,搭成了美丽的丝路虹桥

生命的长河奔流不息  
每一个日子都是崭新的太阳  
虽然风霜悄悄染白了鬓发,但  
依旧散发着梅花的芬芳  
虽然,岁月的皱纹印上了额头  
但每道皱纹里,都  
闪烁着青春律动的昂扬  
让我们斟满一杯新酒,且饮且歌  
敬日月星辰,敬大地母亲  
敬我们华彩壮丽的祖国

# 时光之河遐思流淌

□方华

开始

人们往往把新的一年作为一种新的开始,为什么就不能把每一天作为一个新的开始呢?如果把每天都作为一个新的开始,那么,我们有理由让每一天都充满希望,让每一天都充满欢笑与爱,让每一天都充实。

其实,每小时、每分、每秒都是一种新的开始,那么所发生的一切不快与痛苦都是一种过去,我们有什么理由不去快乐、充满信心地迎接生活呢。

如此,未来很美,生活很美。

珍重

装打起所有的悲哀、忧伤与痛苦,好让新的一页不再有泪水模糊的字迹。可是,我们怎么能抹去曾经的痕迹?又怎么让未来的诗篇,每行都写满欢乐与纯真?

生活是万花筒,生活更是五味瓶,但不是尝遍所有的艰辛之后,生活才会展现它的全部。

现在,我们要做的,是珍重每一天。每一个日子都是洁白的一页,等待着我们去写、去描述。珍重自己的每一步,用整个身心去感受生活给予的每一片阳光、每一叶嫩绿、每一丝微笑……

投入生活,欣赏生活,苦中也会尝出甜。

平静

在新旧交替的日子里回忆,生活中总有许多不尽人意。要按捺住躁动不已的心,让自己有一个平静的心态,淡然面对眼前的一切。

我们生活在自己的世界,如果没有力量改变它,那么就要适应它,过常人的生活吧。想起一句话:“像市民一样生活,像上帝一样思考。”在平淡生活中,我们的精神世界里永远存在着超脱的“上帝”。

“人生能有几次搏”,我们常常为这句话感动、激励。那么,愿平静的心态,是一种力量的累积。

流淌

时光流逝,时光是沉默的。但沉默的时光不是一种忘记,如冰雪覆盖下的河流,有它流动的旋律。那旧日的阳光温暖过我们的生命,那次快流淌的血液仍是曾经的温柔。

如果时光可以倒流……  
可生活中不存在这种如果。所以,好好珍惜身边正在拥抱你的阳光,珍惜身边每一朵娇艳的绽放。